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紀律部隊就案件發放信息的事宜  

 
 

  據傳媒報道，對於 4宗分別於 2011年 10月 2日及 3日在

將軍澳發生的傷人案件，以及於 2011年 10月 11日及 12日在觀塘

發生的非禮案件，警方在發放信息方面有所延誤。有關報道令

公眾廣泛關注到，警方就案件發放信息的事宜。  
 
2.  保安事務委員會過往從未討論過有關紀律部隊就案件

發放信息的議題。保安局局長於 2011年 10月 17日就行政長官

2011-2012年度施政報告作出簡報時，委員關注到，對於最近在

將軍澳發生的傷人案件及在觀塘發生的非禮案件，警方在發放

信息方面有所延誤。委員普遍認為，警方適時就案件發放信息，

對提醒市民所潛在的危險相當重要。據政府當局表示，公眾安

全為警方首要的關注事項。就案件發放信息時，警方會考慮公

眾的知情權、受害者的私隱和人身安全，以及就有關案件所進

行的調查。委員察悉，警方正檢討其就案件發放信息的做法。  
 
3.  在 2010年 10月 20日的立法會會議席上，劉江華議員曾提

出一項有關警方就突發事件發放信息所採納的機制的書面質

詢。該項質詢及政府當局的回覆載於附錄 I。最近的傳媒報道，

以及政府當局就有關警方發放案件信息的議題發出的新聞公

報，分別載於附錄 II及 III。  
 
 
立法會秘書處  
議會事務部 2 
2011年 11月 21日  



立法會十七題：警方發放突發事件信息機制 
＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊

  以下為署理保安局局長黎棟國今日（十月二十日）在立法會會議上就
劉江華議員的提問的書面答覆： 
 
問題： 
 
  香港記者協會（記協）早前公布研究結果指出，警方自二○○四年推
行通訊系統數碼化後，向傳媒發放突發事件信息的數目偏低，去年下半
年，警方平均每日只向新聞界發放２.７宗突發事件的信息，僅佔平均每日
發生的２１２.７宗罪案的１.２７％。記協又批評警方選擇性發放信息，
不少對市民來說屬重要的事件（例如街頭騙案、嚴重兇案及意外死亡事故
等），均未有公布或延遲發放信息。就此，政府可否告知本會： 
 
（一） 警方自二○○四年年底推行通訊系統數碼化後，每年向傳媒發放
的突發事件的信息有多少、事件的分類為何，以及每年平均每日發布的事
件數目佔該年平均每日紀錄的案件總數的百分比為何； 
 
（二） 發放該等信息的準則為何；發放每宗突發事件的信息平均需時多
久，以及有多少宗可以在接報２０分鐘內對外發放信息； 
 
（三） 會否擴大該等信息的發放範圍至所有涉及公眾利益的突發案件；
以及會否與傳媒商討發放的準則，以取得共識；及 
 
（四） 警方會否檢討現行發放該等信息的機制，以保障市民的知情權？ 
 
答覆： 
 
主席： 
 
  警方自二○○四年十二月開始，分階段採用「第三代指揮及控制通訊
系統」，直至二○○六年三月起全面使用，目的為提高警隊的工作效率，
並增強通訊系統和內部信息傳遞的保密性。警方在開始採用該系統前，為
顧及到公眾的知情權和傳媒機構的採訪需要，已與主要傳媒機構及相關團
體解釋新系統的使用和聽取他們對信息發布的意見，及後更制訂了發布突
發事件信息予傳媒的新機制。 
 
  在新機制下，當九九九控制中心接到市民緊急求助，便會即時調派人
員到場了解情況，提供協助或進行調查。當確定報稱事件的性質及採取即
時措施保障市民的生命財產後，倘若事件涉及公眾利益或重大事故，九九
九控制中心便隨即將有關資料通知警察公共關係科。警察公共關係科會將
收到的信息，以「編輯注意」形式透過政府新聞處的新聞公布系統予以發
放，讓傳媒機構決定是否前赴事件現場，進行採訪。 
 
  在發布信息時，警方會顧及公眾的知情權，同時亦必須嚴格遵守相關
法例以及《公開資料守則》的要求，在過程中不應影響機密行動、個人私
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附錄I 
 



隱及可能涉及的司法程序。例如針對某些案件包括強姦或綁架案等，由於
需要保障受害人的私隱和涉案人士的安全，警方不會即時發放有關案件的
資料。 
 
  除上述機制外，警察公共關係科的新聞室每日２４小時運作，就傳媒
機構的查詢提供資料或作出回應。現時新聞室每日平均處理８００至
９００宗來自不同傳媒機構的查詢。對於重大事故，警方會因應實際情
況，安排人員在事發現場向傳媒機構就案件作出簡報或回應，並會及時發
出書面資料或新聞稿交代事件的發展。 
 
  就問題的四個部分，現答覆如下： 
 
（一） 警方於二○○六年三月起全面採用「第三代指揮及控制通訊系
統」。自二○○六年至二○○九年，警方發布的突發事件數字分別為
１,５１６宗、７８９宗、４１７宗和１,２３９宗。發放的事件一般涉及
公眾利益或重大事故，其分類包括殺人、行劫、發現屍體、警務人員開
槍、有人從高處墮下、有人昏迷、高空墮物、縱火、工業意外有人受傷、
傷人、汽車火、交通意外有人受傷、牽涉多輛汽車的交通意外等。 
 
  事實上，警方九九九控制中心每日接獲大量市民求助電話，而當中大
部分屬非緊急事故或一般求助個案，例如輕微糾紛、阻街、噪音滋擾、失
物、救治傷病等。故此，將警方發布的突發事件與一般求助個案數字比
較，並不適宜。 
 
（二） 在現行機制下，涉及公眾利益的事件或重大事故均會發放予傳
媒，該等事件的一般類別已詳列於上文第（一）項。警方沒有備存資料，
紀錄每宗突發事件由接報到發布所需的時間。但在今年十月一日至七日期
間所做的特別統計顯示，警方以「編輯注意」形式發放的５９宗突發事件
中，由接報到發放信息平均需時約４０分鐘，當中有１８宗屬於在接報後
２０分鐘內發放。我們必須重申，每宗事件由接報到發布信息所需的時
間，會因應事件的特別情況和所需的緊急跟進工作而有不同。警察公共關
係科會繼續盡力把由九九九控制中心傳達該科的突發事件信息，盡快向傳
媒發布。 
 
（三）及（四） 如前所述，在發布突發事件信息時，警方既會顧及公眾
知情權，亦必須嚴格遵照《公開資料守則》，在過程中不應影響機密行
動、個人私隱，以及可能涉及的司法程序。 
 
  我們一直十分尊重公眾的知情權和傳媒機構的採訪自由，警方會繼續
提供及時的信息和協助，以配合傳媒機構的新聞採訪工作。在改善發放突
發事件信息機制方面，警方會繼續與傳媒機構保持溝通，不時作出檢討，
包括從提升技術和簡化程序入手，致力提高發放信息的效率。 

完 
 
２０１０年１０月２０日（星期三） 
香港時間１８時２１分 
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保安局局長會見傳媒答問全文 
＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊

  以下是保安局局長李少光今早（十月十七日）出席立法會保安事務委
員會特別會議後，會見傳媒時的答問全文（中文部分）： 
 
記者：今早佔領中環的示威者依然留守在豐總行，會否有清場行動和警
方進一步會怎樣？ 
 
保安局局長：那裏是公眾地方，要視乎示威者是否守法，我們經常說香港
是一個開放自由的城市，市民有示威、遊行和發表意見（等）憲法上的權
利，但做這些事情的時候一定要守法和不能破壞社會安寧。 
 
記者：但假如他們做出犯法的行為？ 
 
保安局局長：好像我剛才所說，我們希望他們守法去表達意見，不要違反
法律，違反社會安寧。 
 
記者：（當中環的示威者的行動去到甚麼程度．．．） 
 
保安局局長：這個我不可以具體地講，大家都明白到不可以破壞社會安
寧，不可以使用暴力，觸犯香港法律。 
 
記者：外國一些情況，當地會考慮用公眾生的藉口去清場，香港警方會
否用這些理由去清場？ 
 
保安局局長：我現在不能就這些假設性的問題說些甚麼，但我希望示威者
守法和尊重其他道路使用者和其他人士的權利。 
 
記者：之前提到將軍澳的事件和最近（非禮的）事件，大家對警方的公布
信息方面有關公眾利益的準則十分模糊，之前表示在將軍澳事件發生後進
行檢討，現在過了一段時間，對於公眾利益和公眾安全都是刻不容緩，是
否可以盡快公布給大家知道，甚麼是（關乎）公眾利益，有甚麼可以講，
有甚麼不能？如果不是，市民怎麼可以覺得人身安全受到保護？ 
 
保安局局長：首先我要講，警方完全沒有意圖去隱瞞任何的資料，當然在
發布這些資料的時候，是要考慮各方面的利益。當然，在（剛才的）立法
會會議中，我也說過公眾安全是我們其中一個最大的公眾利益，當然考慮
這一點時，警方會考慮幾個問題，第一、譬如調查工作去到成熟的時候，
其中一個最大的公眾利益是將犯案者或涉案者拘捕，如果因為公布了消
息，引致犯案者逃避法律制裁，我們要考慮。第二、當然考慮公眾利益
時，也要考慮有關人士的私隱權，很多時候在這些強姦案、「標參」的案
件，一般我們不會很早公布。剛才你講的兩宗事件，一宗是將軍澳斬人事
件，另一宗是有關非禮的事件。在斬人的案件當中，警方已經公布了，他
們看到有改善空間，他們正作出檢討。立法會保安事務委員會很快會有一
個特別會議，專門討論將軍澳的事件，和警方發布信息的情況。警方會盡
快完成檢討。 
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附錄III 
Appendix III 



 
記者：（假如有受害者繼續遇害．．．） 
 
保安局局長：公眾安全是最大的公眾利益，如果因為查案而妨礙公眾的安
全，當然是公眾安全行先。 
 
（請同時參閱談話內容英文部分。） 

完 
 
２０１１年１０月１７日（星期一） 
香港時間１２時５８分 
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男子被控傷人 
＊＊＊＊＊＊

    警方今日（十月十二日）落案控告一名三十一歲男子傷人罪，他涉嫌
與將軍澳區四宗傷人案有關。 
 
    警方於十月二日晚上至十月三日早上，先後接報指寶林商場、景林
、欣景路及厚德商場附近，分別有四名男子被一名持刀男子襲擊。四名
傷者年齡介乎十八至五十六歲，他們分別背部及手臂受傷，被送往將軍澳
醫院治理，四人其後已出院。 
 
    警方經深入調查後，於十月十日晚上在該名三十一歲男子位於厚德
德澤樓的寓所外將他拘捕。 
 
    該名男子被控以傷人罪，將於明日（十月十三日）在觀塘裁判法院提
堂。 
 
警察公共關係科新聞公布第三十五號 
 

完 
 
２０１１年１０月１２日（星期三） 
香港時間１９時５１分 
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Man charged with wounding 
*************************

     Police today (October 12) charged a 31-year-old man, who was 
in suspected connection with four wounding cases in Tseung Kwan 
O, with wounding. 
 
     Police received reports from October 2 evening to October 3 
morning that four men were attacked by a knife-wielding man in 
the vicinity of Po Lam Shopping Centre, King Lam Estate, Yan King 
Road and Hau Tak Shopping Centre respectively. The four victims, 
aged between 18 and 56, sustained back and arm injuries and were 
sent to Tseung Kwan O Hospital for treatment. They were later 
discharged from hospital. 
 
     After extensive investigation, Police arrested the 31-year-
old man in the evening of October 10 outside his residence at Tak 
Chak House of Hau Tak Estate. 
 
     The man was charged with wounding and will appear at Kwun 
Tong Magistrates' Courts tomorrow (October 13). 
 
Police Report No.35 

Ends/Wednesday, October 12, 2011 
Issued at HKT 19:49 
 
NNNN 
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